

امام ابوحنیفہ کی مجلس فقہ

انتخار الحسن میاں

امام ابوحنیفہ النعمان بن ثابت علیہ رحمۃ اللہ ورضوانہ ۱۲۰ ہجری میں کوفہ کی جامع مسجد میں حضرت عمر رضی اللہ عنہ کے حکم سے قائم ہونے والے مدرسہ فقہ میں اپنے عظیم استاد حماد بن ابی سلیمان کے جانشین مقرر ہوئے۔ حماد سے پہلے ابراہیم نخعی یہاں تعلیم فقہ کے فرائض انجام دیتے رہے جو علقمہ نخعی کے بعد معلم مقرر ہوئے تھے۔ علقمہ کو حضرت عبداللہ بن مسعود رضی اللہ عنہ سے شرف تلمذ حاصل تھا۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے یہ جلیل القدر صحابی فطری طور پر قانون کی طرف گہرا میلان رکھتے تھے۔ قرآن و سنت سے قانونی نکتہ آفرینی اور استدلال کا انہیں خاص ملکہ حاصل تھا۔ ان کی اسی خصوصیت کی وجہ سے حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے انہیں اہل کوفہ کی تعلیم و تربیت کے لیے وہاں بھیجا تھا۔

کوفہ کو ایک نوآباد شہر ہونے کے باوجود جن سینکڑوں صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین کا مسکن ہونے کا شرف حاصل تھا، ان میں اٹھاون ایسے صحابہ بھی تھے جو جنگ بدر میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ شریک تھے، ا۔ صحابہ کرام رضی اللہ عنہم کے وجود مسعود سے اس شہر کے کوچے کوچے میں قرآن و سنت اور اسلامی اخلاق و آداب کی تربیت گاہیں قائم ہو گئیں، مگر کوفہ کی جامع مسجد ارباب ذوق کے لیے خاص مرکز نگاہ تھی جہاں حضرت عبداللہ بن مسعود رضی اللہ عنہ نے مدرسہ فقہ قائم فرمایا تھا۔

رفتہ رفتہ اہل علم و فضل صحابہ و تابعین دنیا سے اٹھتے جا رہے تھے۔ اب تک ان حضرات کی یادداشتوں کی وجہ سے علم نبوت کی گراں مایہ میراث سینہ بہ سینہ بعد کی نسلوں کو منتقل ہوتی رہی۔ امام ابوحنیفہ کو پہلے بھی یہ احساس دامن گیر رہتا تھا کہ اگر یہ حضرات نہ رہے تو آئندہ نسلیں کہیں اپنی لاپرواہی کے نتیجے میں اس میراث نبوی سے محروم نہ ہو جائیں گی۔ آپ کے جلیل القدر استاد حماد بن ابی سلیمان کی رحلت نے ان کے اس احساس میں اور بھی شدت پیدا کر دی۔ مسند استاد پر جلوہ افروز ہوتے ہی انہوں نے عزم مصمم کر لیا کہ اس فقید المثل میراث کے تحفظ اور اسے آئندہ نسلوں تک پہنچانے کا اہتمام کریں گے، چنانچہ ابوحنیفہ نے قرآن و سنت سے فقہی مسائل کے استنباط اور اور ان مسائل کی باب واردتوں کی غرض سے اپنے سینکڑوں شاگردوں میں سے کچھ خاص قابلیت و مہارت کے حامل تلامذہ پر مشتمل مجلس تدوین فقہ تشکیل دی ۲۔

مجلس فقہ کے ارکان کی تعداد

اس مجلس فقہ کے ارکان کی تعداد کے بارے میں امام ابوحنیفہؒ کے سوانح نگاروں اور مؤرخین کے اقوال میں اختلاف پایا جاتا ہے۔ بعض نے ان کی تعداد چالیس بیان کی ہے، کچھ دس بتاتے ہیں، بعض کتابوں میں تیس ارکان کا ذکر ہے، مگر مناقب و تراجم اور تاریخ کی کسی کتاب میں پورے چالیس ارکان مجلس کے اسمائے گرامی، ان کے عہد (سنین ولادت و وفات) اور تخصصات کا احاطہ نہیں کیا گیا۔ ہم نے متعلقہ مصادر کی ورق گردانی کی تو معلوم ہوا کہ یہ تعداد چالیس تک محدود نہ تھی۔

امام ابوحنیفہؒ نے ۱۲۰ ہجری میں تدوین فقہ کے پر شکوہ کام کا آغاز کیا اور ۱۵۰ھ میں ان کی رحلت تک تیس برس یہ عمل جاری رہا۔ اس دوران میں پوری اسلامی مملکت کے اطراف و اکناف سے ارباب ذوق، تعلیم فقہ کے لیے آپ کی خدمت میں حاضر ہوتے رہے، ان میں سے کچھ اس مجلس کے رکن بھی بنے، تاہم اکثریت اپنے حالات کے مطابق مناسب عرصے تک اکتساب فیض

کے بعد اپنے علاقوں میں جا بسی۔ ان سینکڑوں تلامذہ میں سے کچھ ایسے تھے جو امام ابوحنیفہ کی وفات تک آپ کے حلقہٴ درس سے وابستہ رہے۔ ان میں بھی کچھ خاص تلامذہ ایسے تھے جو دیگر علوم و فنون میں مہارت حاصل کرنے کے بعد آپ کی مجلس میں حاضر ہوئے اور پھر یہیں کے ہو کر رہ گئے۔ یہ مجلس فقہ ایسے ہی اہل علم و فضل تلامذہ پر مشتمل تھی۔ مناقب و تراجم کی کتب میں ان کی پہچان ”لزمہ“، ”صحیحہ“ اور ”لازمہ“ کے کلمات سے کرائی گئی ہے۔ تاہم ان کی تعداد تدوین فقہ کے ان تیس برسوں میں گھٹتی بڑھتی رہی۔ یہی وجہ ہے کہ ارکان مجلس کی تعداد کے بارے میں امام ابوحنیفہ کے سوانح نگاروں کے اقوال میں اختلاف نظر آتا ہے۔

حافظ ابوبکر احمد بن علی الخطیب البغدادی (متوفی ۴۶۳ھ) اپنی شہرہ آفاق تالیف تاریخ بغداد میں امام ابوحنیفہ کے پوتے اسماعیل بن حماد کا یہ بیان نقل کرتے ہیں: کان اصحاب ابی حنیفہ عشرة ۳ کہ امام ابوحنیفہ کے اصحاب (شرکائے مجلس) دس تھے۔ ایک اور راوی کے حوالے سے انہوں نے اسماعیل بن حماد کی یہ مشہور روایت بھی بیان کی ہے کہ انہوں نے خود امام ابوحنیفہ کو یہ فرماتے ہوئے سنا کہ اصحابنا هؤلاء ستة و ثلاثون رجلاً۔۔۔ الخ ۴۔ (ہمارے یہ اصحاب چھتیس افراد ہیں)، تاہم خطیب بغدادی نے ان میں سے صرف چوبیس ارکان کے نام درج کیے ہیں۔ ۵۔

قاضی ابوعبداللہ حسین بن علی المصیری (متوفی ۴۳۶ھ)، جن کی کتاب اخبار ابی حنیفہ و اصحابہ اکثر سوانح نگاروں کا ماخذ ہے، نے بھی اسماعیل بن حماد بن ابی حنیفہ کی یہ دوسری روایت درج کی ہے۔ ۶۔ شیخ محمد ابو زہرہ نے بھی اپنی کتاب ابو حنیفہ: حیاتہ و عصرہ میں یہی روایت نقل کی ہے۔ ۷۔

الامام الموفق بن احمد الہی (متوفی ۵۶۸ھ) نے اپنی کتاب مناقب الامام الاعظم ابی حنیفہ میں ارکان مجلس کی تعداد تیس بیان کی ہے، ۸، مگر انہوں نے بارہ ارکان مجلس کے نام درج

الکردی (م ۸۲۷ھ) نے اپنی کتاب مناقب الامام الاعظم کی دوسری جلد میں وکج بن الجراح کی ایک روایت درج کی ہے جس میں وہ امام ابو یوسف کا یہ قول نقل کرتے ہیں: "ونسحن اکثر من ثلاثین"۱۰ (ہم تم سے بھی زیادہ شرکائے مجلس ہیں)۔

تاہم شلی نعمانی سیرۃ العمان میں لکھتے ہیں کہ: "امام طحاوی نے بسند متصل اسد بن فرات سے روایت کی ہے کہ ابو حنیفہ کے تلامذہ جنہوں نے فقہ تدوین کی، چالیس تھے"۔ ہم نے امام طحاوی کی "شرح معانی الاماز" دیکھی، اس میں کل ۱۲ ارکان مجلس کے اساتے گرامی درج ہیں ۱۱۔

ڈاکٹر محمد حمید اللہ نے بھی مجلس فقہ کے ارکان کی تعداد چالیس بتائی ہے اور انیس ارکان کے نام درج کیے ہیں ۱۲۔ ڈاکٹر محمد میاں صدیقی نے چالیس ارکان مجلس کے اسماء مع سنین وفات درج کیے ہیں ۱۳۔ وہ اس کام کی دشواری کا اظہار ان الفاظ میں کرتے ہیں:

ابو حنیفہ کی مجلس تدوین فقہ کے ارکان کے نام اکثر مؤلفین نے ذکر نہیں کیے اور جن حضرات نے ذکر کیے ہیں، وہ بائیس کے عدد سے آگے نہیں بڑھے۔ ناچیز راقم کو اس امر کی تلاش میں کئی سال لگے کہ امام صاحب کی مجلس تدوین فقہ کے تمام ارکان کے ناموں کا احاطہ کیا جائے ۱۴۔

امام ابو حنیفہ کی مجلس تدوین فقہ کے ارکان کے ناموں کی تلاش کے لیے بلاشبہ سخت جگر کاوی درکار تھی، تاہم تاریخی و علمی حقائق صدیقی صاحب کے اس بیان کی تائید نہیں کرتے کہ اس مجلس کے ارکان بس وہی چالیس افراد تھے جن کے نام مع سنین وفات انہوں نے درج کیے ہیں۔ شلی نعمانی نے ابو الحسن شافعی کے حوالے سے لکھا ہے کہ انہوں نے نو سو اٹھارہ مضمون (تلامذہ) کے نام بتیہ نام و نسب لکھے ہیں ۱۶۔ امام سیف الامتہ سائلی کا ایک بیان ڈاکٹر محمد حمید اللہ نے نقل کیا ہے کہ "ابو حنیفہ کے ایک ہزار شاگرد تھے" ۱۷۔ ان بیانات کے علاوہ ذہن بھی اس طرف جاتا ہے کہ امام ابو

علمی و تحقیقی مجلہ فقہ اسلامی (۲۱۶) شوال المکرم ۱۴۲۳ھ ☆ دسمبر ۲۰۰۳ء

حنیفہ کی تدوین فقہ کے تیس سالوں میں ہزاروں نہیں تو سینکڑوں طالبان علم نے ان سے کسب فیض ضرور کیا ہوگا۔ ان میں سے بعض غیر معمولی قابلیت کے حامل تلامذہ کو امام اپنی مجلس فقہ میں شامل کر لیتے ہوں گے، جبکہ اکثریت ایک خاص مدت تک امام ابوحنیفہ کے طریقہ استدلال اور منہاج اجتہاد میں مہارت حاصل کرنے کے بعد اپنے شہروں کو روانہ ہو جاتی تھی۔ جیسا کہ شیخ محمد ابو زہرہ نے بھی لکھا ہے:

لقد كان لاسي حنيفة تلاميذ كثيرين منهم من كان يرحل اليه ويستمع امدا ثم يعود الي بلده بعد ان ياخذ طريقته و منهاجه و منهم من لازمهم ۱۸۔ (امام ابوحنیفہ کے بہت سے شاگرد تھے۔ ان میں سے کچھ تو وہ تھے جو آپ کے پاس آ کر کچھ عرصہ گزارتے، آپ کا طریقہ استنباط سیکھتے، اسے اپنا کر واپس اپنے وطن لوٹ جاتے، اور ان میں سے کچھ نے مستقل آپ کی محبت اختیار کر لی تھی)۔

یہ درست ہے کہ امام ابوحنیفہ کے مناقب و سوانح پر مشتمل کسی ایک کتاب میں آپ کے ارکان مجلس کا جامع تذکرہ نہیں ملتا، مگر زیادہ سے زیادہ تعداد (چالیس سے بھی زیادہ) میں ارکان مجلس کے ناموں تک رسائی بہر حال ممکن ہے۔ کتب مناقب میں امام ابوحنیفہ کے سینکڑوں تلامذہ کی روایات موجود ہیں۔ ان میں سے جو مجلس فقہ کے رکن رہے، ان کی پہچان مصنفین نے ”صحہ“، ”لزومہ“ اور ”لازمہ“ کے الفاظ سے کرائی ہے۔ اس پہچان کے بعد ان کے ارکان مجلس ہونے کی مزید تصدیق کتب تراجم سے کی جاسکتی ہے۔ ہم نے یہی طریقہ اختیار کیا ہے، جبکہ دو نام ہم نے ڈاکٹر محمد میاں صدیقی کی فہرست سے لیے ہیں۔ سترہ ارکان کے سنین وفات اور ان کے بارے میں دیگر کوائف مصادر سے دستیاب نہ ہو سکے۔ آئندہ صفحات کے مطالعے سے ارکان مجلس کی غیر معمولی قابلیت اور علمی حیثیتوں سے آگاہی سے قارئین کو امام ابوحنیفہ پر حدیث سے انماض برتنے اور عربی زبان سے کم واقفیت جیسے اعتراضات کی حقیقت کا بھی بخوبی علم ہو جائے

☆ فرض وہ فصل ہے جسے کرنے کا حکم اللہ تعالیٰ نے دیا ہو اور جسے جان بوجھ کر ترک کرنا سخت گناہ ہے ☆

گا۔ جس امام کے تلامذہ اس علمی مرتبے کے ہیں، خود اس کی علمی رفعتوں کا عالم کیا ہوگا!

۱۔ امام ابوحنیفہ النعمان بن ثابت (۸۰-۱۵۰ھ)

مجلس فقہ کے صدر نشین امام ابوحنیفہؒ صحابہ کرام کی پاکیزگی و عبادت گزاری اور علوم نبوت کے امین شہر کوفہ میں پیدا ہوئے۔ آپ کا گھرانہ متدین و متمول تھا۔ قرآن حکیم کے اس درجہ حافظ تھے کہ شروع میں ایک دن اور ایک رات میں ختم قرآن پاک کیا کرتے تھے ۱۹۔ عنقوان شباب کا زمانہ کاروباری مصروفیات میں گزرا۔ کاروبار اس قدر وسیع تھا کہ اسلامی مملکت کے اکثر شہروں میں ان کے تجارتی نمائندے متعین تھے۔ قیمتی کپڑوں کے اس کاروبار میں ان کا ہمسر شاید ہی اُن کا کوئی معاصر ہو۔ ایک دن اچانک ممتاز محدث و فقیہ امام شعیب سے ملاقات ہو جاتی ہے۔ ان کی باتوں نے دل کی دنیا بدل دی۔ اب ساری توجہ تحصیل علم پر مرکوز کر دیتے ہیں ۲۰۔ علم حدیث کے لیے عطاء بن ابی رباح، عاصم بن ابی العجود، علقمہ بن مرشد، الحکم بن عتیبہ، سلمہ بن کہیل، ابو جعفر محمد بن علی، علی بن الاقمر، زیاد بن علاقہ، سعید بن مسروق الثوری، عدی بن ثابت الانصاری، عطیہ بن سعید الکوئی، ابو سفیان السعدی، عبدالکریم ابو امیہ، یحییٰ بن سعید الانصاری اور ہشام بن عروہ کے سامنے زانوئے تلمذتہ کیا ۲۱۔

یہ امام ابوحنیفہ کے وہ نامور شیوخ حدیث ہیں جن کے اسمائے گرامی تاریخ نے اپنے صفحات میں محفوظ رکھے ہیں۔ ہمارا خیال ہے کہ انہوں نے اس سے کہیں زیادہ تعداد میں اصحاب حدیث سے کسب فیض کیا ہوگا۔ امام ابوحنیفہ نے بچپن حج کیے ۲۲۔ آپ ۸۰ء ہجری میں پیدا ہوئے تھے اور متفقہ روایات کے مطابق آپ نے ۱۵۰ھ میں رحلت فرمائی۔ یوں گویا انہوں نے پندرہ برس کی عمر سے آخر حیات تک ہر سال باقاعدگی سے حج کیا۔ وہ جب حج کرنے تشریف لے جاتے ہوں گے تو یقیناً اس دوران میں حجاز مقدس میں قیام فرمایا سیکڑوں تابعین سے ان کی ملاقاتیں ہوتی ہوں گی۔ ان ملاقاتوں میں وہ ان سے حدیث کی سماعت بھی کرتے ہوں گے۔ امام کردوری کا بیان ہے کہ

”اگرچہ مختلف روایتوں سے معلوم ہوتا ہے کہ امام ابوحنیفہ نے سات یا آٹھ صحابہ کرام کی زیارت کی، مگر محدثین کا اتفاق اس پر ہے کہ آپ کو چار صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین سے ملاقات کی سعادت حاصل ہوئی، ان میں سے ایک حضرت انس بن مالک رضی اللہ عنہ ہیں“ ۲۳۔

چار صحابہ کرام سے ان کی ملاقات پر محدثین کا اتفاق ہے۔ یہ منفقہ روایات کثرت سے بیان ہوئی ہیں، تاہم ان میں صحابہ کرام سے روایت کے بارے میں تذکرہ نگاروں کو تردد ہے۔ ہمارا ذہن اس بات کو ماننے کے لیے تیار نہیں کہ امام ابوحنیفہ نے صحابہ کرام سے ملاقاتیں تو کی ہوں، لیکن ان سے اپنے محبوب آقا صلی اللہ علیہ وسلم کی دلاویز باتیں نہ سنی ہوں۔

آپ کے شیوخ حدیث کے اسمائے گرامی اور آئندہ صفحات میں آپ کے تلامذہ میں سے حفاظ حدیث پر نظر ڈالنے سے امام ابوحنیفہ پر کیے جانے والے اس اعتراض کہ آپ حدیث سے زیادہ واقف نہ تھے، کی حقیقت از خود عیاں ہو جاتی ہے۔ علاوہ ازیں آپ جب بھی سفر حج کے دوران مدینہ منورہ حاضر ہوتے تو امام دارالہجرۃ امام مالک بن انس رحمہ اللہ سے ان کی ملاقاتیں رہتیں اور ان سے باہمی استفادہ و افادہ کے مواقع پیدا ہوتے تھے ۲۴۔ امام ابو یوسف جو امام ابوحنیفہ کی مجلس فقہ کے سیکرٹری کے فرائض انجام دیتے تھے اور فقہ حدیث میں بہت ممتاز مقام رکھتے تھے، ان کا بیان ہے کہ ”میں نے ابوحنیفہ سے بڑھ کر تفسیر الحدیث کا کوئی عالم نہیں دیکھا“ ۲۵۔

حضرت عمر، حضرت علی اور حضرت عبداللہ بن مسعود رضی اللہ عنہم کے علم کے وارث شہر کوفہ کی جامع مسجد میں قائم شہرہ آفاق مدرسہ فقہ کے معلم اور تابعی حضرت حماد بن ابی سلیمان علیہ الرحمہ کی خدمت میں ابوحنیفہ درس فقہ کے لیے حاضر ہوتے ہیں۔ ان کی قانون دانی اور قرآن و حدیث سے نکتہ آفرینی نے ابوحنیفہ کو ان کا گرویدہ بنا دیا ۲۶۔ جب تک حماد زندہ رہے، یہ ان کی خدمت میں ہمیشہ حاضر ہو کر فقہ فی الدین کی منازل طے کرتے رہے۔ حماد ۱۴۰ھ میں اپنی وفات تک درس فقہ دیتے رہے۔ ان کی وفات کے بعد آپ کے رفقاء کی نگاہ انتخاب اسماعیل بن حماد کی دیگر علوم میں

دلچسپی کے باعث آپ پر پڑتی ہے۔ سند استاد پر متمکن ہوتے ہی آپ نے اسلامی قانون کی تدوین یعنی اسے باب وار قلمبند کرنے کے پروجیکٹ کا آغاز کر دیا۔ جب قرآن و سنت سے استخراج مسائل کی معروضیات بڑھیں تو قرآن حکیم جو پہلے ایک دن رات میں ختم کرنے کا معمول تھا، اب تین دن اور تین راتوں میں ختم کرنے کا معمول بنا لیا۔ مشہور محدث و فقیہ یحییٰ بن معین کی روایت ہے کہ ”امام ابو حنیفہ رمضان المبارک میں ساٹھ بار ختم قرآن پاک کرتے تھے“ ۲۹، گویا قرآن حکیم سے امام ابو حنیفہ کو عشق تھا۔ جب وہ فقہی مسائل پر غور و فکر کرتے ہوں گے تو زیر غور مسئلہ سے متعلق تمام آیات، یقیناً ان کے پیش نظر ہوتی ہوں گی۔ آج کے انا پرست دور میں بھی یہ تصور نہیں کہ کوئی شخص قرآن حکیم سے گہرا شغف رکھنے اور مکمل حد تک احادیث سے آگاہی کے باوجود ان سب کو چھوڑ کر محض اپنی رائے کو شرعی حکم قرار دے، تو امام ابو حنیفہ کے بارے میں ایسی بات نوک زبان پر لانا کتنی بڑی جسارت ہے۔

امام و محدث ابن حجر العسقلانی (متوفی ۸۵۲ھ) نے اپنی کتاب تہذیب التہذیب میں اس حوالہ سے امام ابو حنیفہ کا اپنا مشہور قول نقل کیا ہے۔ امام ابو حنیفہ فرماتے ہیں:

أخذ بكتاب الله ، فان لم اجد فبسنة رسول الله ، فان لم اجد فبقول الصحابة؛ اخذ بقول من شئت منهم ولا اخرج على قولهم الی قول غیرهم ، فاما اذا انتهی الامر الی ابراهیم و الشعبي و ابن سیرین و عطاء ، فقوم اجتهدوا ، فاجتهد كما اجتهدوا ۳۰۔ (میں [استخراج احکام کے لیے سب سے پہلے] کتاب اللہ سے حکم اخذ کرتا ہوں۔ تاہم جب میں اس میں (حکم) نہ پاؤں تو پھر میں سنت رسول اللہ سے حکم اخذ کرتا ہوں، اس میں مجھے حکم نہ ملے تو پھر صحابہ کے قول سے حکم اخذ کرتا ہوں۔ ان میں سے جس کا چاہوں قول لے لیتا ہوں اور ان کے قول کو چھوڑ کر کسی دوسرے کے قول کی طرف نہیں نکلتا،

تاہم جب یہ معاملہ ابراہیم، شعسی، ابن سیرین اور عطاء تک جا پہنچے تو یہ وہ لوگ ہیں جنہوں نے اجتہاد کیا، پھر میں بھی اجتہاد کرتا ہوں جس طرح انہوں نے اجتہاد کیا۔

اہل علم و فضل سے یہ حقیقت مخفی نہیں ہے کہ امام ابوحنیفہ کا استخراج مسائل کا یہ انداز وہی ہے جس کی تعلیم مسلمانوں کو قرآن و سنت کے سکوت کی صورت میں مشہور حدیث معاذ بن جبل ۳۱ میں دی گئی ہے۔ دیگر مجتہدین کے برعکس استخراج احکام کا یہ پرخطر کام امام ابوحنیفہ نے انفرادی و استبدادی انداز میں تمہارا انجام نہیں دیا، بلکہ اس مقصد کے لیے آپ نے اپنے خاص الخاص تلامذہ، جو حدیث و فقہ کے ماہر ہونے کے ساتھ امام ابوحنیفہ کے فیضانِ محبت کے باعث زاہد و عبادت گزار اور انتہائی متقی لوگ تھے، پر مشتمل مجلس تدوین فقہ قائم کی جو حریت فکر اور اظہار رائے میں اپنی مثال آپ ادارہ تھا۔

اس میں شک نہیں کہ تاریخ اسلام میں امام ابوحنیفہؒ ہی وہ اولین شخصیت ہیں جنہوں نے احکام شریعت کو مستنبط کرنے کے بعد انہیں باب و ارمود لکھوا، لیکن ہماری نظر میں اس سے بڑھ کر ان کا کارنامہ یہ ہے کہ انہوں نے اپنے تلامذہ کی ایسی پر شکوکہ جماعت تیار کی جس نے ان کے بعد تدوین فقہ کے کام کو مزید وسعت دی اور اس میں نکھار پیدا کیا۔ ان کے یہ ارکان مجلس مختلف علوم و فنون کے امام بنے جن سے امام شافعی اور امام احمد بن حنبل بنی اور امام بخاری کے مشہور استاد علی بن المدینی ایسی جلیل القدر ہستیوں نے حدیث و فقہ کا اکتساب کیا۔

امام ابوحنیفہؒ کے محاسن و مناقب شمار سے باہر ہیں، کتب مناقب و تاریخ کے ہزاروں صفحات آپ کے اوصاف حمیدہ، نکتہ آفرینی، جود و سخا اور ریاضت و عبادت کے محیر العقول واقعات سے دکھ رہے ہیں۔

کسی سرزمین پر ایک حد کے نفاذ کی برکت وہاں چالیس روز نازل ہونے والی بارش کی برکت سے بہتر ہے

۲۔ امام ابو یوسف یعقوب بن ابراہیم انصاری (۱۱۳-۱۸۲ھ)

امام ابو حنیفہؒ کی مجلس تدوین فقہ کی دوسری اہم شخصیت امام ابو یوسف ہیں جو آپ کے انتہائی با اعتماد اور لائق شاگرد ہونے کی وجہ سے ”اس مجلس کے سیکرٹری کے فرائض انجام دیتے تھے“ ۳۲۔

آپ کوفہ کے ایک غریب گھرانے میں پیدا ہوئے۔ پڑھنے لکھنے کے قابل ہوئے تو باوجود انتہائی شوق کے، گھریلو حالات نے اس کی اجازت نہ دی۔ کبھی کبھار امام ابو حنیفہؒ کی مجلس میں آ بیٹھے، پھر ہفتوں نہ آتے۔ ایک دفعہ امام ابو حنیفہؒ نے اس طویل غیر حاضری کا سبب پوچھا۔ اس کے بعد امام ابو حنیفہؒ آخری سانس تک ان کی اور ان کے افراد خانہ کی مالی کفالت کرتے رہے، ۳۳ تا کہ وہ کامل یکسوئی کے ساتھ فقہ میں درک پیدا کر سکیں۔ آپ بلا کے ذہین تھے۔ ”محمد ثین سے درس حدیث لینے جاتے تو ایک ہی نشست میں پچاس ساٹھ احادیث یاد کر لیتے۔ اس سے آپ حفظ حدیث کے لیے مشہور ہو گئے“ ۳۴۔

آپ کے مشہور شیوخ الحدیث یہ ہیں: ”ابو اسحاق الشیبانی، سلیمان التیمی، یحییٰ بن سعید الانصاری، سلیمان الاشمس، ہشام بن عروہ، عبید اللہ بن عمر العری، حنظلہ بن ابی سلیمان، عطاء بن السائب، محمد بن اسحاق بن یسار، حجاج بن ارطاة، حسن بن دینار، لیث بن سعد اور ابوب بن عتبہ“ ۳۵

امام ابو یوسف، امام احمد بن حنبل کے حدیث میں اولین شیخ ہیں ۳۶۔ آپ کے دیگر ممتاز تلامذہ میں امام محمد بن حسن شیبانی، یحییٰ بن معین، علی بن مسلم طوسی اور حسن بن شیبہ شامل ہیں ۳۷۔

آپ امام ابو حنیفہؒ کے خاص الخاص تلامذہ پر مشتمل مجلس فقہ کی دس رکنی کمیٹی کے بھی رکن تھے ۳۸۔

آپ تاریخ اسلام کے پہلے قاضی القضاة تھے۔ یہ لقب آپ سے پہلے اسلام میں متعارف ہی نہ تھا ۳۹۔

سب سے پہلے انہوں نے ہی حنفی اصول کی بنیاد پر کتب تصنیف کیں۔ شیخ ابو زہرہ کے

مطابق انہوں نے یحییٰ بن خالد کی فرمائش پر چالیس گراں قدر کتب تصنیف کیں، جبکہ ہارون الرشید کے خط کے جواب میں انہوں نے اپنی معروف کتاب کتاب الخراج تصنیف کی ۴۰۔ امام ابو یوسف نے حنفی فقہ کو احادیث سے مدلل کرنے میں نمایاں کردار ادا کیا جس سے اہل الرائے اور اہل الحدیث کے طریقوں میں بڑی حد تک مطابقت پیدا ہو گئی۔

امام ابو یوسف تصنیف و تالیف کی طرف امام ابو حنیفہ کی رحلت کے بعد متوجہ ہوئے، کیونکہ ان کی زندگی میں آپ مجلس فقہ کے سیکرٹری کے طور پر مجلس کے استنباط کردہ متفقہ مسائل قلمبند کرنے کے فرائض سرانجام دیتے رہے۔ لکھنے کی یہ مشق ان کے بہت کام آئی۔ ان کے قاضی القضاة بننے سے حنفی مذہب کو بھرپور عروج حاصل ہوا جو بعد میں اسی کا مقدر ہو گیا۔

مستشرقین کے علاوہ اہل اسلام کی بعض صفوں سے یہ آواز آتی ہے کہ ابو یوسف کے قاضی القضاة بننے کے بعد حنفی مذہب کو حکومت کی سرپرستی حاصل ہو گئی اور یوں وہ مذہب السلطان کے طور پر پوری اسلامی مملکت میں پھیلا دیا گیا!

ہماری رائے میں یہ بات اگرچہ قطعی طور پر بے اصل نہیں، تاہم اس کے بہت سے دیگر اسباب بھی تھے جن کی طرف اہل تحقیق نے زمانے کی توجہ دلائی ہے۔ اس ضمن میں ایک اہم نکتے کی طرف توجہ دلا نا ضروری محسوس ہوتا ہے۔

قاضی القضاة بننے کے ساتھ آپ کو یہ ذمہ داری بھی تفویض ہوئی کہ آپ پوری اسلامی مملکت میں قاضیوں کے تقرر کے لیے سفارشات کریں گے۔ چنانچہ خلیفہ وقت آپ کے مشورے پر دیگر قضاة کا تقرر عمل میں لانا تھا ۴۱۔ ظاہر بات ہے کہ وہ حنفی مذہب کو مقدم رکھتے تھے۔ انہوں نے تمام اسلامی مراکز میں ان شخصیات کو قاضی مقرر کرنے کی سفارشات کی ہوگی جو کوفہ کے مدرسہ فقہ میں امام ابو حنیفہ اور ان کے بعد امام زفر اور خود ان سے تکمیل فقہ کر چکے تھے ۴۲۔ قاضی القضاة کی عدالت کے فیصلے ماتحت عدالتوں کے لیے قانونی نظائر کا درجہ رکھتے تھے۔ قاضی القضاة اپنی ماتحت عدالتوں کے فیصلوں کی توثیق بھی کرتے تھے۔ اس طرح تمام مملکت میں قاضی القضاة ابو یوسف کی

بدولت خفی مذہب کی فقہی آراء کو عدالتی فیصلوں کا حصہ بننے کی وجہ سے ملکی قانون کا درجہ حاصل ہو گیا۔ ملک کی تمام عدالتوں میں اسی مذہب کے اصولوں کی بنیاد پر انصاف کی فراہمی سے جب لوگوں کے واقعاتی مسائل حل ہونے لگے تو عام معاشرے میں بھی خفی مذہب کو قبولیت حاصل ہو گئی۔

اعلیٰ ترین عدلیہ کے فیصلے ماتحت عدلیہ کے لیے قانون کا درجہ رکھتے ہیں۔ اس اصول کو صدر اسلام میں بھی تسلیم کیا گیا تھا، اور شرق و مغرب کے تمام نظام ہائے قانون میں بھی تسلیم کیا گیا ہے۔ حضرت عمرؓ کا قاضی شریح کے نام ہدایت نامہ اس کی واضح شہادت دیتا ہے۔ آپؓ نے قاضی شریح کو لکھا:

الفاضل بما استبان لك من كتاب الله فان لم تعلم كل كتاب الله
 لفاضل بما استبان لك من قضاء رسول الله صلى الله عليه وسلم ،
 فان لم تعلم كل الفضية رسول الله لفاضل بما استبان لك عن الائمة
 المجتهدين ، فان لم تعلم كل ما قضت به الائمة المجتهدون
 فاجتهد رايبك واستشر اهل العلم والصلاح ۳۳۔ (جب کوئی مقدمہ
 تمہارے سامنے پیش ہو تو کتاب اللہ کے مطابق اس کا فیصلہ کیا کرو۔ اگر تم ساری
 کتاب اللہ سے بھی معلوم نہ کر سکو، تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے فیصلوں میں سے
 جو تم پر ظاہر ہو، اس کے مطابق فیصلہ کرو۔ اور اگر تمہیں آپؐ کے تمام فیصلوں کا علم نہ
 ہو سکے تو ائمہ مجتہدین [مجتہد صحابہ کرامؓ] کے فیصلوں میں سے جو تمہیں معلوم ہوں،
 ان کے مطابق فیصلہ کرو۔ اگر ائمہ مجتہدین کے کیے ہوئے تمام فیصلے تمہیں معلوم نہ ہو
 سکیں تو پھر اپنی رائے اجتہاد سے قائم کرو اور اہل علم وصلاح سے مشورہ کر لیا کرو)۔

قاضی شریح کے نام حضرت عمر رضی اللہ عنہ کے اس ہدایت نامے کی روشنی میں ہی امام ابو یوسف نے یہ طے کیا ہوگا کہ وہ ماتحت عدلیہ کے فیصلوں کی بحیثیت قاضی القضاة توثیق کی ذمہ

علمی و تحقیقی مجلہ فقہ اسلامی ﴿۳۹﴾ شوال المکرم ۱۴۲۳ھ ☆ دسمبر ۲۰۰۳ء
 داری بھی ادا کریں گے تاکہ اس ہدایت نامے کے مطابق فیصلے کرنے کی ماتحت بعدیہ سے پابندی
 کروائی جاسکے۔

امام ابو یوسف بنیادی طور پر مجتہد تھے۔ قاضی القضاة کی گراں بار ذمہ داری قبول کرنے سے
 پیشتر وہ امام ابو حنیفہ کی مجلس فقہ کے سیکرٹری رہ چکے تھے۔ اس مجلس میں جب اس دور کے اہل اسلام
 کو درپیش مسائل کا احاطہ کر لیا گیا تو اس کے بعد آنے والے ادوار میں مسلمانوں کو ممکنہ طور پر پیش
 آنے والے مسائل بھی زیر بحث آنے لگے۔ اسے فرضی فقہ کا نام بھی دیا گیا۔ بعض اوقات ان
 مسائل کا زمینی حقائق سے تعلق کم ہوتا تھا۔ چنانچہ ہم دیکھتے ہیں کہ جب مجتہد ابو یوسف قاضی القضاة
 بننے میں تو لوگوں کے مسائل زندہ حقیقت بن کر عدالت کے سامنے پیش ہوتے ہیں۔ یہ مسائل ان
 مسائل سے مختلف تھے جنہیں فرض کر کے ان کا شرعی حکم مجلس فقہ میں طے کیا گیا تھا۔ چنانچہ عدالتی
 تجربہ میسر آنے پر ابو یوسف بہت سے مسائل میں بحیثیت مجتہد اور قاضی القضاة، امام ابو حنیفہ کی
 فقہی آراء سے مختلف فیصلے کرتے ہیں۔ بحیثیت مجتہد ان پر اصولاً لازم تھا کہ وہ اپنے اجتہاد کے نتیجے
 میں جو رائے قائم کریں، فیصلے بھی اسی کے مطابق کریں، نہ کہ اپنے استاد ابو حنیفہ کی فقہی آراء کے
 مطابق۔ اس طرز عمل کی اصابت کا اندازہ ہمیں امام غزالی کی بیان کردہ مجتہد کی شرائط سے بھی ہوتا
 ہے۔ وہ مجتہد کی ایک شرط یہ بیان کرتے ہیں:

ان یکون عاملاً علی اجتہادہ ولا یجوز لہ ان یقلد مخالفہ ۳۳۔ (کہ
 مجتہد کے لیے ایک لازمی شرط یہ ہے کہ وہ اپنے اجتہاد پر عمل پیرا ہو، اس کے لیے یہ
 جائز نہیں کہ وہ (زیر بحث مسئلے میں) اپنے اجتہاد کے خلاف رائے رکھنے والے کی
 تقلید کرے)۔

چونکہ وہ مجتہد اور قاضی القضاة تھے، اس لیے اصولاً اور قانوناً ان کے مجتہدانہ عدالتی فیصلوں
 کے مطابق ماتحت عدالتوں میں بھی فیصلے ہونے لگے۔ یوں بعد کے ادوار میں اختلاف میں یہ بات
 عام ہو گئی کہ کسی مسئلے میں امام ابو حنیفہ کا قول یہ ہے، مگر فتویٰ امام ابو یوسف کے قول پر ہے۔ امام

☆ امام اعظم ابو حنیفہ رحمۃ اللہ علیہ کا سن ولادت ۸۰ ہجری اور سن وفات ۱۵۰ ہجری ہے ☆

ابویوسف اپنے اجتہادی فیصلوں اور فقہی آراء میں امام ابوحنیفہ کے مقرر کردہ اصولوں کی پابندی کرتے تھے، اسی لیے ان کی امام ابوحنیفہ سے مختلف فقہی آراء کو بھی حنفی مذہب کی آراء شمار کیا جاتا ہے۔

امام ابویوسف نے اپنی کتب اور عدالتی فرامین کی بجا آوری کے دوران میں اپنے لاتعداد اجتہادات سے امام ابوحنیفہ کے مذہب فقہ کو حیات جاوداں عطا کی۔ ان کی مجتہدانہ شخصیت دراصل امام ابوحنیفہ کے فیضان نظر اور مجلس فقہ کی فقید المثال تربیت گاہ کی رہین منت ہے۔ انہوں نے اپنے شخصی اجتہادات اور مجتہد مطلق کی تمام صفات کے ہوتے ہوئے امام ابوحنیفہ کی طرف نسبت ہی کو بوجہ افتخار جانے۔

۳۔ امام زفر بن ہذیل بن قیس العنصری (۱۱۰-۱۵۸ھ)

کوفہ ان کا مولد ہے۔ وہ امام ابوحنیفہ کی مجلس فقہ کے اہم رکن تھے۔ قیاس و استنباط میں یہ طوٹی رکھتے تھے۔ امام ابوحنیفہ استخراج احکام کے دوران آپ کی آراء کو بڑی اہمیت دیتے۔ ایک موقع پر اپنے اس تلمیذ رشید کے بارے میں امام ابوحنیفہ نے فرمایا ”ہو اقیس اصحابی“ ۲۵ یعنی وہ میرے اصحاب میں قیاس میں سب سے زیادہ ماہر ہیں۔ ان کی شادی کے موقع پر امام ابوحنیفہ نے ان کی درخواست پر خطبہ ارشاد فرمایا، اس میں اپنے اس قابل شاگرد کے بارے میں فرمایا:

هذا زفر بن الهذیل امام من ائمة المسلمين و علم من اعلامهم فی شرفه و حسبہ و علمہ ۳۶ (یہ زفر بن ہذیل ہیں، مسلمانوں کے اماموں میں سے

ایک امام اور اپنے شرف، حسب اور علم میں ان کے عظیم تر افراد میں سے ہیں)۔

ان کا زمانہ طالب علمی تین ادوار پر مشتمل تھا۔ پہلے دور میں انہوں نے حفظ قرآن کے بعد اس کی قراءت اور تفسیر القرآن میں مہارت حاصل کی۔ دوسرے دور میں احادیث کا علم نامور محدث تابعین سے حاصل کیا اور اس میں اس درجہ کمال حاصل کیا کہ ان کے دور کے محدثین ان

کے حفظ حدیث، معرفت حدیث اور فن رجال میں مہارت کی وجہ سے ان سے رہنمائی لیا کرتے تھے۔ تیسرے دور میں آپ امام ابوحنیفہ کی خدمت میں فقہ کی تحصیل کے لیے حاضر ہوئے اور اس میں اپنی خداداد صلاحیتوں سے وہ بھر پیدا کیا کہ جو انہی کا حصہ تھا۔ اس کے نتیجے میں امام ابوحنیفہ نے انہیں اپنی مجلس تدوین فقہ کا رکن بنا لیا۔ گویا ان کی زمانہ طالب علمی کے ادوار استخراج احکام کے لیے مصادر کی درجہ بندی کے غماز تھے۔ علوم القرآن، حفظ و معرفت حدیث، فن رجال اور علم الکلام کے علاوہ قیاس و استنباط میں ان کی حد درجہ مہارت کی وجہ سے امام ابوحنیفہ انہیں امام ابو یوسف اور امام محمد پر ترجیح دیتے تھے ۳۷۔

امام زفر کچھ عرصہ بصرہ کے قاضی بھی رہے ۳۸۔ اس استثناء کے علاوہ تمام عمر وہ کوفہ کے مدرسہ فقہ سے وابستہ رہے۔ ۱۵۰ھ میں امام ابوحنیفہ کے انتقال تک وہ ان کی مجلس فقہ اور اس کی دس رکنی ایک خاص کمیٹی کے بھی رکن رہے۔ امام صاحب کی رحلت کے محض آٹھ سال بعد اڑتالیس برس کی عمر میں ۱۵۸ھ میں انتقال کر گئے۔ ان آٹھ سالوں میں وہ امام ابوحنیفہ کے جانشین کے طور پر مدرسہ فقہ میں تدریس کے فرائض انجام دیتے رہے۔ اس اہم ذمہ داری کے علاوہ امام ابو یوسف اور امام محمد کی نسبت کم عمری میں موت نے انہیں تصنیف و تالیف کی مہلت نہ دی۔ تاہم قضاء و تدریس فقہ کے دوران میں انہوں نے اپنے استاد کے کتب فقہ کو اپنے اجتہادات اور تفریعات کی بے پایاں ثروت سے مالا مال کیا ۳۹۔

امام زفر نے بے شمار فروع کے علاوہ بعض اصول میں بھی امام ابوحنیفہ سے اختلاف کیا ہے ۵۰۔ اسی وجہ سے بعض اہل علم انہیں الجہد المنصب کی بجائے مجتہد مطلق قرار دیتے ہیں، جبکہ ان اختلافی آراء کے بارے میں ان کا اپنا قول یہ ہے کہ ”ما مخالفت ابا حنیفۃ فی قول الا وقد کان ابو حنیفۃ یقول بہ“ ۵۲۔ یعنی میں نے کسی قول میں ابوحنیفہ کی مخالفت نہیں کی، مگر یہ کہ ابوحنیفہ بھی وہی کہا کرتے تھے۔

حقیقت یہ ہے کہ امام ابوحنیفہ نے اپنے شاگردوں میں زہد و تقویٰ کے ساتھ ساتھ علمی اعتماد اور جرأت اظہار کے جو اوصاف پیدا کیے تھے، وہ اس مکتب کی نشوونما میں بے حد معاون ثابت ہوئے۔

۳۔ امام محمد بن حسن شیبانی (۱۳۲-۱۸۹ھ)

امام محمد واسط میں پیدا ہوئے جبکہ نشوونما کوفہ میں پائی۔ امام ابوحنیفہ کی وفات کے وقت ان کی عمر اٹھارہ برس تھی، اس لیے آپ کو امام صاحب سے اکتساب فیض کا موقع کم ملا۔ انہوں نے بحیمل فقہ امام ابو یوسف سے کی جو ان کے معمر رفیق مجلس تھے ۵۳۔ اس دور میں غالباً ہر بچہ آغاز تعلیم، حفظ قرآن سے کرتا تھا، اس لیے سوانح نگار اس کا بطور خاص ذکر نہیں کرتے۔ انہوں نے بھی ابتداء حفظ قرآن سے کی ہوگی۔ بعد میں وہ عربی زبان و ادب میں مہارت حاصل کرنے کی طرف متوجہ ہوئے۔ عربی زبان کے لیے آپ کے استاد امام کسائی تھے جو بعد میں خود ان سے درس فقہ لیا کرتے تھے ۵۴۔ ان کے دیگر شیوخ حدیث و فقہ میں مسعر بن کدام، سفیان ثوری، عمر بن ذر، مالک بن مغول، امام مالک بن انس، اوزاعی، زعمہ بن صالح اور بکیر بن عامر شامل ہیں ۵۵۔ محمد بن عمرو الواقدی اور ان کے درمیان باہمی افادہ و استفادہ کا تعلق تھا۔ وہ واقدی سے مغازی پڑھتے اور واقدی ان سے الجامع الصغیر ۵۶۔

امام صیری، موثق، کروری، ابو محمد عبدالقادر صاحب الجواهر المصنئۃ اور شیخ محمد ابو زہرہ سمیت سب اہل علم و تحقیق کے مطابق امام محمد، امام ابوحنیفہ کی مجلس فقہ کے رکن تھے، مگر ڈاکٹر محمد حمید اللہ کو ان کے رکن مجلس ہونے میں تردد ہے۔ وہ موثق کی روایت پر نقد کرتے ہوئے لکھتے ہیں:

اس فہرست میں شاید راوی کی بے خیالی سے امام محمد شیبانی کا نام بھی لے لیا جاتا ہے جو صحیح نہیں معلوم ہوتا۔ امام محمد کی ولادت ہی ہوئی منصور کی خلافت کے آغاز کے وقت، اور امام ابوحنیفہ کی جب ۱۵۰ھ میں وفات ہوئی تو اس وقت ان کی عمر مشکل

☆ میں نے امام محمد سے بڑھ کر کوئی تصحیح نہیں دیکھا (امام محمد بن اور یس شافعی) ☆

غالباً وہ کہنا یہ چاہتے تھے کہ امام محمد نے امام ابوحنیفہ سے تکمیل فقہ نہ کی تھی بلکہ ان کی وفات کے بعد امام ابو یوسف سے تکمیل کی۔ یہ ایسی بات ہے جس پر کسی کو کوئی اعتراض نہیں ہو سکتا، لیکن یہ بات بھی شک و شبہ سے بالاتر ہے کہ وہ امام ابوحنیفہ کے خاص شاگرد ہی نہیں، بلکہ مجلس فقہ کے رکن بھی تھے۔ ڈاکٹر محمد حمید اللہ کو ان کے بارے میں تردد شاید اس لیے ہوا ہے کہ جب امام محمد نے تکمیل فقہ ہی نہیں کی تھی تو وہ مجلس تدوین فقہ کے رکن کیسے بن گئے۔ ہمارے ناقص خیال کے مطابق رکن مجلس بننے کے لیے صرف فقہ میں مہارت ضروری نہ تھی۔ امام محمد، امام ابوحنیفہ کی مجلس میں آنے سے پہلے قرآن حکیم اور اس کے متعلق علوم، عربی زبان و ادب اور حدیث، معرفت حدیث اور فن رجال کے علاوہ املاء میں مہارت حاصل کر چکے تھے، جبکہ تفقہ فی الدین کے لیے اللہ رب العزت نے انہیں خاص الخاص صلاحیتیں عطا فرمائی تھیں۔ آگے چل کر انہیں حنفی فقہ کی علمی ثروت میں جو اضافہ کرنا تھا، ہمارا خیال ہے کہ امام ابوحنیفہ نے اسے اپنے نور بصیرت سے دیکھ لیا تھا، چنانچہ تکمیل فقہ کے لیے علوم و فنون میں مہارت اور حسن املاء کی وجہ سے انہوں نے امام محمد کی کم عمری کو نظر انداز کر کے انہیں مجلس تدوین فقہ کا رکن بنا لیا ہوگا۔

دلچسپ بات یہ ہے کہ راوی کی جس بے خیالی کی بنیاد پر ڈاکٹر محمد حمید اللہ، موفق پر نقد کرتے ہوئے امام محمد کے رکن مجلس ہونے کا انکار کر رہے ہیں، اسی بے خیالی میں اسی پیرا گراف میں وہ انہیں امام ابوحنیفہ کی مجلس فقہ کا مددگار کا تب یعنی اسٹنٹ سیکرٹری بھی بتاتے ہیں۔ وہ لکھتے ہیں:

امام ابو یوسف نے امام ابوحنیفہ کی اس تدوین فقہ کی انجمن کے کا تب (سیکرٹری) کی حیثیت سے کام کیا تھا۔ اور ممکن ہے کہ امام ابوحنیفہ کی وفات کے بعد بھی انہوں نے تدوینی کام جاری رکھا ہو، اور اس وقت امام محمد نے بھی اس میں مدد دی ہو یا خود ابو حنیفہ کے زمانے میں نقل نویس (مددگار کا تب) رہے ہوں ۵۸۔

ڈاکٹر محمد حمید اللہ کا اقتباس ابھی نقل ہوا ہے جس میں وہ بتاتے ہیں کہ امام ابوحنیفہ کی جب

۱۵۰ھ میں وفات ہوئی تو اس وقت امام محمد کی عمر مشکل سے پندرہ سال کی تھی۔ ڈاکٹر صاحب کا یہ فرمان بھی درست معلوم نہیں ہوتا، کیونکہ اصح روایات کے مطابق امام محمد کی ولادت ۱۳۲ھ میں ہوئی تھی، جبکہ امام ابوحنیفہ ۱۵۰ھ میں فوت ہوئے۔ اس طرح امام ابوحنیفہ کی وفات کے وقت امام محمد کی عمر اٹھارہ برس بنتی ہے۔

یوں محسوس ہوتا ہے کہ امام محمد نے امام ابوحنیفہ کی وفات کے محض دو سال بعد امام ابو یوسف سے تکمیل فقہ بھی کر لی تھی، جیسا کہ امام کروری کو امام ابوحنیفہ کے پوتے اسماعیل بن حماد بن ابی حنیفہ سے نقل کردہ اس روایت سے معلوم ہوتا ہے: "انہ کان لسمحمد مجلس بالکوفۃ وهو ابن عشرين سنة ۵۹" (امام محمد کی کوفہ میں اپنی مجلس یعنی حلقہ درس تھا، حالانکہ اس وقت وہ محض بیس برس کے تھے)۔

ان کے تلامذہ میں مختلف علم و فنون کے ممتاز ائمہ ابو عبید القاسم بن سلام، اسماعیل بن توبہ اور علی بن مسلم الطوسی کے علاوہ شافعی مذہب کے بانی امام شافعی بھی شامل ہیں ۶۰۔ امام شافعی کو اپنے اس عظیم استاد سے شرف تکلم پر اس قدر فخر تھا کہ امام شافعی نے ان کے بارے میں اپنی زندگی میں مختلف مواقع پر فقید الشال کلمات خیر کہے، مثلاً انہوں نے فرمایا کہ "امام محمد جب گفتگو کر رہے ہوتے تھے تو ان کے سامع کو یوں محسوس ہوتا تھا کہ گویا قرآن انہی کی لفت میں نازل ہوا ہے" ۶۱۔ ایک اور موقع پر انہوں نے فرمایا کہ "میں دس سال تک ان کے حلقہ درس سے وابستہ رہا اور میں نے ایک اونٹ کے بوجھ کے برابر ان کی گفتگوؤں کے نوٹس لیے۔ اگر وہ اپنی ذہنی رسائی اور عقلی پرواز کے مطابق گفتگو کرتے، تو ہم ان کی گفتگو نہ سمجھ پاتے، لیکن وہ ہماری عقول کے مطابق گفتگو کیا کرتے تھے" ۶۲۔

امام ابوحنیفہ اور امام ابو یوسف سے تعلق فی الدین کی منازل طے کرنے کے بعد انہیں شیخ المدینہ امام مالک بن انس سے بھی فقہ و حدیث پڑھنے کا موقع ملا۔ وہ تین سال ان کی خدمت میں

حاضر ہے۔ امام مالک سے انہوں نے موطا پڑھی اور اسے مدون کیا۔ ان کا تیار کردہ نسخہ، موطا کا صحیح النسخ شمار ہوتا ہے ۶۳۔ انہوں نے امام ابوحنیفہ اور ابو یوسف سے براہ راست فقہ حنفی روایت کی اور اس روایت میں اہل مدینہ اور اہل کوفہ کے اسالیب میں توافق پیدا کیا۔ ان کی جو تالیفات ”صغیر“ کے نام سے ہیں، ان میں ایسے مسائل ہیں جن میں وہ ابو یوسف سے متفق ہیں، تاہم ”کبیر“ کے نام سے موسوم کتب انہوں نے امام ابو یوسف کا اتفاق حاصل کرنے کے لیے انہیں پیش نہ کی تھیں ۶۴۔

ان کی درج ذیل کتب ظاہر الروایۃ کے نام سے مشہور ہیں:

- ۱- المبسوط ۲- الزیادات ۳- الجامع الصغیر ۴- السیر الصغیر ۵- السیر الکبیر ۶- الجامع الکبیر - انہیں اصول بھی کہا جاتا ہے۔ ظاہر الروایۃ انہیں اس لیے کہا جاتا ہے کہ ان کی امام محمد سے روایت نقد و ثابت یا پھر متواتر یا مشہور ہے ۶۵۔

اس کے علاوہ بھی ان کی درجنوں کتابیں ہیں جن کے محض ناموں کا بھی یہ مختصر مقالہ متحمل نہیں ہو سکتا۔ امام ابوحنیفہ کی مجلس تدوین فقہ کے جن ارکان نے ان کی زندگی میں اور اس کے بعد حنفی فقہ کی تشکیل اور اس کی نشر و اشاعت میں سب سے بڑھ کر حصہ لیا اور اپنی تصانیف و تالیفات سے اسے باثروت بنایا اور اسے آنے والی نسلوں تک محفوظ طریقے سے پہنچایا، ان کا ذکر ہم قدرے تفصیل سے کر چکے ہیں۔ وقت اور مقالے کی تنگ دامانی کی وجہ سے اب ہم باقی ارکان مجلس اور ان کے تخصصات کا ذکر اختصار سے کریں گے۔

(جاری ہے)

حواشی

- ۱- ڈاکٹر محمد حمید اللہ، خطبات بہار پور، اسلام آباد، ادارہ تحقیقات اسلامی، ۱۹۸۸ء، ص ۱۲۶
- ۲- موفق بن احمد الکی (۳۸۳-۵۶۸ھ)، مناقب الامام الاعظم ابی حنیفہ، کوئٹہ، مکتبہ اسلامیہ، ۱۴۰۷ھ، ج ۲، ص ۱۳۶
- ۳- ابو بکر احمد بن علی الخلیف البغدادی (۳۶۳ھ)، تاریخ بغداد، بیروت، دار الکتب العلمیہ، ج ۱۳، ص ۲۳۵
- ۴- ایضاً، ص ۲۳۷-۲۳۸
- ۵- ایضاً، ص ۳۲۵-۳۲۸
- ۶- ابو عبد اللہ حسین بن علی الصبری (۴۳۶ھ)، اخبار ابی حنیفہ و اصحابہ، لاہور، ادارہ ترجمان السنۃ، ۱۹۸۲ء، ص ۳۵، ۱۵۲
- ۷- محمد ابو زہرہ، ابو حنیفہ، حیاتہ، وعصرہ، مصر، دار الفکر العربی، ۱۹۴۷ء، ص ۱۹۶
- ۸- موفق، ج ۱، ص ۸۲
- ۹- ایضاً، ج ۲، ص ۱۳۲
- ۱۰- محمد بن محمد بن شہاب المعروف بابن ابی الزرار الکردری الخلی (۸۲۷ھ)، مناقب الامام الاعظم (صحیح کتاب الموفق)، ج ۲، ص ۱۳۵-۱۳۶
- ۱۱- شہلی نعمانی، سیرۃ النعمان، کراچی، ادارہ علوم شرقیہ، ص ۲۳۸-۲۳۹
- ۱۲- الامام ابو جعفر احمد بن محمد ابن سلامہ الازدی الطحاوی (۳۳۱ھ)، شرح معانی الآثار، دہلی، المکتبۃ الرحمیہ، ۱۳۳۸ھ، ج ۱، ص ۳
- ۱۳- ڈاکٹر محمد حمید اللہ، امام ابو حنیفہ کی تدوین قانون اسلامی، کراچی، اردو اکیڈمی سندھ، ۱۹۸۳ء، ص ۳۷-۳۸
- ۱۴- ڈاکٹر محمد میاں صدیقی، اندازِ بد کے اصول اجتہاد (غیر مطبوعہ مقالہ برائے ڈاکٹریٹ، پنجاب یونیورسٹی- لاہور)، ص ۳۳۱-۳۳۲
- ۱۵- ایضاً، ص ۳۳۱
- ۱۶- سیرۃ النعمان، ص ۳۳۲

☆ إذا اجتمع الحلال والحرام غلب الحرام ☆ جب حلال و حرام جمع ہو جائے تو حرام غالب ہو گا ☆

- ۱۷- امام ابوحنیفہ کی تدوین قانون اسلامی، ص ۳۷
- ۱۸- ایضاً، ص ۳۶۳، و ابوحنیفہ: حیاتہ و عصرہ، ص ۱۹۷
- ۱۹- ابو محمد عبدالقادر بن ابی الوفاء القرشی (۶۹۶-۷۷۵ھ): الجواهر المضیئۃ، کراچی، میر محمد کتب خانہ، س-ن، ج ۱، ص ۲۹
- ۲۰- ابوحنیفہ: حیاتہ و عصرہ، ص ۱۹-۲۰؛ و امام ابوحنیفہ کی تدوین قانون اسلامی، ص ۳۶
- ۲۱- تاریخ بغداد، ج ۱۳، ص ۳۲۳
- ۲۲- کروری، ج ۱، ص ۲۵۰
- ۲۳- ایضاً، ص ۵ و ابوحنیفہ: حیاتہ و عصرہ، ص ۷۶
- ۲۴- موفق، ج ۲، ص ۱۶۳ و ۳۳۳
- ۲۵- الجواهر المضیئۃ، ج ۱، ص ۲۸
- ۲۶- امام ابوحنیفہ کی تدوین قانون اسلامی، ص ۳۹
- ۲۷- ایضاً، و ابوحنیفہ: حیاتہ و عصرہ، ص ۲۶-۲۷
- ۲۸- ایضاً، ص ۳۶
- ۲۹- موفق، ج ۱، ص ۲۳۰
- ۳۰- الامام ابو الفضل احمد بن علی بن حجر العسقلانی (م ۸۵۲ھ)، تہذیب التہذیب، حیدرآباد، دکن، مطبعہ مجلس دائرۃ المعارف النظامیہ، ۱۳۲۶ھ، ج ۱۵، ص ۴۵۱
- ۳۱- الامام احمد بن حنبل (۱۶۳-۲۴۱ھ)، المسند (الالبانی)، بیروت، الکتب الاسلامی، ب، ت، ج ۵، ص ۳۳۰ و ۳۳۵ و ابن عبدالبر، التمهید (الالبانی)، ج ۶، حدیث نمبر ۴۲۷
- ۳۲- خطبات بہاولپور، ص ۱۰۲
- ۳۳- ابوحنیفہ: حیاتہ و عصرہ، ص ۱۹۳-۱۹۵، تاریخ بغداد، ج ۱۳، ص ۲۳۳-۲۳۵
- ۳۴- ایضاً، ص ۱۹۷
- ۳۵- تاریخ بغداد، ج ۱۳، ص ۲۳۲
- ۳۶- کروری، ج ۲، ص ۱۲۵
- ۳۷- ابوحنیفہ: حیاتہ و عصرہ، ص ۱۹۵

- ٣٨- تاريخ بغداد، ج ١٣، ص ٢٣٥
- ٣٩- الجواهر المضنية، ج ٢، ص ٢٢١
- ٤٠- ابو حنيفة: حياته و عصره، ص ١٩٨
- ٤١- عبدالحليم الجدي، ابو حنيفة، القاهرة، دارالمعارف، بت، ص ١٠٢
- ٤٢- ايضا، ص ١٠٥، ابو حنيفة: حياته و عصره، ص ٢٢٠
- ٤٣- ايضا، فخر الدين محمد بن عمر بن الحسين الرازي (٥٣٣-٦٠٦ هـ)، المحصول في علم الاصول (المحقق) مؤسسة الرسالة، ط ١٩٩٢، ج ٥، ص ٤٦
- ٤٤- ابوباد محمد بن محمد بن محمد الغزالي (م ٥٠٥ هـ)، المستصفى من علم الاصول، القاهرة، المكتبة التجارية الكبرى، م ١٩٣٤، ج ١، ص ١٢١
- ٤٥- الجواهر المضنية، ج ١، ص ٢٣٣
- ٤٦- ايضا
- ٤٧- الدكتور ابوباليتقان عطية الجبوري، الامام زفر و آراؤه الفقهية، بيروت، دارالندوة الجديدة، ١٩٨٦، ط ١، ج ١، ص ٥٣
- ٤٨- ايضا، ص ٥٣
- ٤٩- ابو حنيفة: حياته و عصره، ص ٢٢٠
- ٥٠- مرجع سابق، ص ٦٢-٦٣
- ٥١- الدكتور عبدالسار حامد، الامام زفر بن الهذيل: اصوله و فقهه، بغداد، وزارة الادقاف و الشؤون الدينية، ١٩٨٢، ص ٢١٥
- ٥٢- الجواهر المضنية، ج ١، ص ٢٣٣
- ٥٣- ايضا، ص ٣٢ و ابو حنيفة: حياته و عصره، ص ٢٠٨ و امام ابو حنيفة في تدوين قانون اسلامي، ص ٣٨
- ٥٤- كردري، ج ٢، ص ١٥٢
- ٥٥- ايضا، ص ١٣٦
- ٥٦- ايضا، ص ١٥١
- ٥٧- ابو حنيفة: حياته و عصره، ص ٢٠٨
- ٥٨- امام ابو حنيفة في تدوين قانون اسلامي، ص ٣٨
- ٥٩- كردري، ج ٢، ص ١٥٠
- ٦٠- ايضا، ص ١٣٦، ١٣٤
- ٦١- ابو حنيفة: حياته و عصره، ص ٢٠٨
- ٦٢- كردري، ج ٢، ص ١٥٥
- ٥٨- ايضا